

防气象灾害,须“时时放心不下”

袁海涛

中国新闻名专栏 之江观察

这个夏天,不好熬。上周刚入伏,浙江城市的高温就“霸榜”全国前十;7月16日,嘉善破纪录的暴雨,则是极端天气的另一面;眼下,今年第4号台风“泰利”正对我国造成影响。

浙江天空的云腾雨落,放在全球气候之变的背景下,恰如一个具体的观测站。7月的头几天,地球有记录以来最高温接连刷新。与此同时,联合国世界气象组织发布声明称,厄尔尼诺现象七年来首次在热带太平洋出现,将在世界许多地方引发更多极端高温。

无论“局地”还是“全域”,高温、暴雨等极端天气灾害的频次都在肉眼可见地增多,人类必须未雨绸缪、有所准备。

极端天气灾害,会严重影响民生。就在这波高温之下,东北某地一养猪场因为停电造成460余头猪热死,中部某省份一养鸡场则因线路故障导致4000余只鸡被热死。从南到北,可见高温影响之广。此外,高温每年还会造成热射病,严重影响人们的身心健康。夏季高温还使得制冷和防旱排涝用电量大幅上升,可能导致电力供应面临挑战。高温只是“灾害套餐”的“冰山一角”,全球变暖还将带来暴雨、洪涝、干旱、山火、更强台风、海洋酸化、海平面上升等灾害。所以,天气问题不仅是一个自然

问题,更是社会问题、经济问题、政治问题。

个体要打有准备之仗。这两天,温州平阳某工地上,几位建筑工人杯香正气水的视频在网上热转。大家被他们的积极乐观感染,更值得点赞的是,他们重视自我防护的科学态度。对个人而言,提升防护意识和避险意识,不逞强、信科学,学习避灾和自救等知识,这些应该成为应对极端天气的必修课。

政府层面需要早研究、早动员、早做预案,及时向社会发布预警。就在7月14日,李强总理主持召开国务院常务会议,听取迎峰度夏能源电力安全保供工作情况汇报,强调当前我国正处于经济恢复和产业升级的关键期,各有关方面要落实责任、形成合力,以“时

时放心不下”的责任感做好能源电力保供工作。这样的部署应该引起各级各部门重视,要加强对各类隐患的治理排查工作,包括对汛期和高温天气的预防措施进行明查暗访。遇有突发事件,要做到响应迅速、处置有力,最大限度减少人员伤亡。

国际社会应以命运共同体意识加强合作。让“发烧”的地球早点“凉快”下来,仅靠几个国家单打独斗是不可能完成的。气候的变化并没有国界线。这些年来,中国通过大力推进碳达峰碳中和、减污降碳协同增效等,为全球气候治理注入强大动力。但是,改善全球气候任重道远,仍然需要更多国家担起责任,为共同的地球家园“遮风避雨”。

“奶辣风”是对幼童人为催熟

刘晓庆

露背装、露脐装、低胸装……这些对于成年人来说都属“性感风”的款式,如今居然出现在不少女童身上。据《法治日报》记者近日调查,童装成人化现象正愈演愈烈:一些以成熟风为卖点的童装走俏市场;在电商平台上,一些商家将穿着性感的童模照片作为商品宣传图;而在社交平台上,不少家长也热衷于分享孩子的“辣妹穿搭”。

当“女童”与“性感”这两个词产生联系时,很多人表示“无法接受”“难以想象”,但拥护者、追捧者也不在少数。这背后,正是儿童“奶辣风”的畸形风气在催化。所谓“奶辣风”,顾名思义就是“奶声奶气”和“性感火辣”的结合体,一般表现为年纪偏小的女童或身着性感服饰,或摆出故作成熟的性感姿势。当这些照片引发争议时,一些店主、家长反而以“小朋友爱美”“穿衣自由”“思想肮脏的人,看什么都脏”等理由加以反驳。

首先要明确的是,虽说“天性爱美”“穿衣自由”等说法都有一定合理性,但其前提一定是“适宜”。很多人幼年时会偷偷穿妈妈的高跟鞋、拿化妆品在脸上涂涂抹抹,但这更多是出于好奇,与性感无关。同样地,当我们在谈论“穿衣自由”时,也要考虑年纪、身份、场合等现实条件,鼓吹无限制的自由,只会催生无限制的乱象。

其次,儿童“奶辣风”的盛行,可以说是有百害而无一利,是对女童的“人为催熟”。

“熟”。这些女童大多才3至5岁,身体还未发育成熟,正确的三观也正在“孵化”之中。当接触到“不合时宜”的性感时,她们的三观很容易在潜移默化中走偏、走歪,比如把外貌作为评判美的唯一标准、更容易陷入容貌焦虑、过早追求物质享受等。此外,过于成熟的穿着也容易让她们面临“夹生”的成长环境——即在大人眼中仍是孩子,但在孩子眼里又俨然是个“大人”,这种外界评价的错位,容易让孩子找准自己的社会角色和相应的行为规范,从而陷入身心混乱。

我们常用无数美好的词汇来形容儿童,他们可以是天真的,可以是娇憨的,可以是单纯的……但绝不该是性感的。这一点,理应成为全社会的共识。

对于那些售卖过度成熟童装、发布性感童模照片的商家而言,必须明白,这并不是一条“独辟蹊径”的生财之道,而是一条必将被“拦截”的歪门邪道。对于电商平台而言,也应明确,加强对商家的管理与审查,保护好未成年人的身心健康是必须承担的社会责任。而对于家长来说,更须警惕,女童服装过于成人化,绝不是“无伤大雅”的审美取向问题,而是关乎儿童健康成长的社会导向问题。不管是出于“好玩”还是“好看”,家长都应该替孩子把好“审美关”。

美好的童年只有一次,“白纸”一般的孩童,不该早早地“画上”成人世界的色彩。这股追求性感的风气,无论何时都不该吹到女童身上。

画中话



虚假实习

据《工人日报》消息,记者在某社交平台以实习证明为关键词进行检索,发现有十余个相关帖子,内容涉及“实习证明购买”“实习证明进档案”等方面,还有不少人在评论区留言寻找获得实习盖章的途径。“虚假实习”既使学生错失锻炼机会,也助长造假风气,亟待整治。

王成喜 作

·资讯·

柯桥经开区:招大引强拼发展 奋力夺得半年红

马可远 王月芳

日前,走进日月光能新能源光伏电池片智能制造项目(下文简称“日月光伏项目”)施工现场,只见机械设备、工程车辆轮番上阵,钢结构立体厂房框架已然成型。日月光伏项目相关负责人说,再过2个月,项目首条生产线将进行试生产。

作为绍兴柯桥经济技术开发区(下文简称“柯桥经开区”)今年新签约引进的百亿级项目,日月光伏项目于今年4月10日土地摘牌,当月28日就正式入场开工,将于今年9月一期试生产,致力于创造“当年摘牌、当年开工、当年投

产、当年收益”的开发投资“新速度”。

这番“落地即开工、开工即冲刺、全力拼经济”的景象,已是柯桥经开区的发展常态。而柯桥经开区的“拼”也换回了2023年发展半年“红”。数据显示:1—6月,柯桥经开区集中签约引进亿元以上项目26个,项目涵盖泛半导体、新材料、生物医药、高端制造等领域,总投资超400亿元,其中百亿级项目2个(1个项目新被列为全省“千项万亿”新产业平台;生物医药“健康岛”滨会生物等6个在建项目全速建设,雏形初现;杭州湾“数智港”福源科技、贤辉新材料等智造项目接连投产)。

厚植梧桐引凤栖。在大力开展双招双引的同时,柯桥经开区外修“颜值”、内提“气质”,全力推进交通格局再优化、城市功能再完善,人居品质再提升,打造更加一流营商环境。围绕高水平网络大城市建设,健康片区7个重点工程项目全面铺开,加速建设由健康活力滨水景观带、人才生活配套中心、产业发展公共服务平台、智造园等组成的“一环一区两园”;阳嘉龙片区交通、居住、教育等6个民生工程时间刚过半,投资任务已达标,全面建设打造集商贸、文化、休闲于一体的现代城市风貌展示区。与此同时,大力推进柯北科创教育中心、科技园幼儿园、小学建设,持续实施上方山大道西延等亚运延伸建设,全力推动蓝印·万达广场等商贸项目投产运营,加快助推温德姆五星级酒店等项目启动开发建设……1—6月,完成政府性项目投资30.20亿元,完成年度投资额的78.59%。

这喜人的开发建设形势背后,是柯桥经开区坚持以三个“一号工程”为指引,紧紧围绕“国际纺都智造中心、融杭湾区科创新城”定位,大抓项目攻坚突破、全域创新提能、环境优化提升,蹄疾步稳地走好高能级开放、高质量发展之路。

下半年,柯桥经开区将继续用好“千项万亿”项目、省重大产业项目、现代产业项目、政府性投资项目联系服务机制、赛比机制和纪工委督导通报机制,全面营造务实重行、图强争先、担当奋斗的干事创业氛围,持续打好项目扩量提质、平台释能增效、产城融合建设、平安护航亚运、干部作风提升等五大“硬仗”,冲刺三季度、确保“全年红”,为浙江在高质量发展中实现“两个先行”贡献更多开发区力量。

浙江体彩:开启“燃动亚运”嘉年华

张义锦 朱华

公益彩金

再过不到3个月时间,在美好的金秋时节,亚运就将进入“杭州时间”。为了更好地迎接杭州亚运盛会,这个夏天,浙江体彩提前点燃运动与激情。

7月15日,在杭州湖滨步行街,一场集结了运动挑战、舞台表演、互动游戏、公益展示的“青春浙江 温暖有光 浙江体彩‘燃动亚运’嘉年华”活动暨‘共富浙江’非遗传承篇即开票首发仪式燃情开启,游戏打卡、赢奖品、刮彩票……精彩的演出和活动,为炎炎夏日带来了欢乐与激情。活动时间为7月15日至7月17日。

浙江省体育局、浙江广播电视台集团、浙江省体育彩票管理中心、浙江电视台经济生活频道、浙江省非遗协会传统体育专委会、常山县文化和广电旅游体育局、瑞安市非物质文化遗产保护中心等单位相关领导和嘉宾出席了活动启动仪式。

燃动这一夏 一起为亚运喝彩

通过这场嘉年华活动,浙江体彩邀请社会各界共同提前感受亚运精彩。

在浙江体彩“燃动亚运”嘉年华活

动现场,以趣味曲棍球、穿越人形火线挑战区、拳力出击挑战区、乒乓球挑战区、趣味飞盘挑战区等五大游戏区组成的打卡区,可谓热闹非凡、笑声不断。

周六刚刚来到西湖旅游的俞先生带着儿子,顺利完成了游戏挑战并赢得了精美的奖品(挂脖风扇、亚运主题即开票),他高兴地说:“趁着暑期带孩子来杭州,没想到正好赶上了这次嘉年华,通过游戏打卡不仅更多地了解了杭州亚运和浙江体彩,也感受到了运动的快乐,非常有意义!”

在运动主题造景合影区,人们纷纷融入了体彩LOGO、乐小星IP形象以及体彩口号的背景造型合影打卡。一直以来,浙江体彩以体育运动为亮点,以融合创新为特色,不断传达体彩的青春、潮流文化,塑造年轻气质,构筑崭新形象,吸引更多年轻人了解体彩、支持体彩。

以体育彩票为载体 传承浙江非遗特色

在当晚的启动仪式上,浙江体彩还同步首发“共富浙江”非遗传承篇即开型体育彩票,票面以瑞安·木活字印刷技术、青田·青田石雕、常山·唱腔歌谣、泰顺·药发木偶、椒江·送大暑船、秀洲·网船会、上虞·越窑青瓷、南浔·湖笔制作技艺、衢江·全旺板龙、江北·慈城水磨年糕等10个世界级、国家级和省级非物质文化遗产为背景,助力浙江非遗文化的传承与保护。

浙江省体育彩票管理中心党委书记、主任王振樟表示,“共富浙江”主题即开型体育彩票是浙江体彩助力共同富裕示范区建设的“1+5+10”整体蓝图中的一项重要内容,也是全国首款以“共同富裕”为主题的即开型体育彩票。从首款“绿水青山



在“燃动亚运”嘉年华活动现场,众多市民参与到互动小游戏中,享受悠然夏日好时光。

篇”到“非遗传承篇”,浙江体彩正以体育彩票为载体,弘扬优秀传统文化,激发非遗经济活力,展现体育建设成果,促进体旅融合发展。未来浙江体彩还将继续推出“共富浙江”主题即开型体育彩票的“韵味古镇篇”“赛事助力篇”“场馆蝶变篇”“奥运冠军篇”。

浙江省体育彩票管理中心向浙江省非遗协会传统体育专委会、常山县文化和广电旅游体育局以及瑞安市非物质文化遗产保护中心赠送了“共富浙江”非遗传承篇即开票纪念牌。

活动现场还有常山唱腔歌谣、瑞安木活字印刷技术等极具浙江特色的非遗表演,将健康向上的公益体彩文化和中华优秀非遗民俗文化有机结合,不仅有助于拓宽宣传渠道,也能让公众在了解非遗文化的同时,浸润文化,共享非遗,感受中国传统文化的魅力、感受大美浙江。

运动与潮流 让体彩“出圈”

近年来,中国体育彩票频上“热

搜”、不断“出圈”,成为年轻人喜闻乐见的娱乐活动,融入年轻人的日常生活图景。

浙江体彩锚定打赢年轻人保卫战的重要目标,以强化体彩在“运动、潮流”上的年轻品牌形象,不断传递品牌公益理念,提升品牌的美誉度。

从体彩网络红人孵化培训到“我的两块

运动与潮流”全民健身主题活动,从“乐透不止、创意由我”超级大乐透品牌口号及LOGO征集到引导全省多市开展“好彩连连 快乐翻番”520主题快闪活

动……浙江体彩始终坚持以创新与尝

试,以更新颖、更有趣的方式进入年轻

人的视野和生活,用“年轻人的方式”讲好体彩故事。

作为浙江体育事业的“生命线”和体育产业的重要组成部分,浙江体彩自1992年发行以来,围绕中心,服务大局,勇于改革,开拓进取,体彩事业取得了长足的进步。2023年上半年共销售体育彩票143.62亿元,同比增幅80.81%,上半年销量创历史新高,累计为国家筹集公益金超547亿元。同时,浙江体彩始终践行“来之于民,用之于民”的发行宗旨,不断发挥自身优势回馈社会,以高质量发展助力体育公益事业,为中国式现代化体育强省和共同富裕示范区建设贡献体彩力量!

(图片由浙江省体育彩票管理中心提供)



为迎接杭州亚运会,浙江体彩提前

近日,国家网信办等七部门联合发布《生成式人工智能服务管理暂行办法》,以促进生成式人工智能健康发展和规范应用,维护国家安全和社会公共利益,保护公民、法人和其他组织的合法权益。至此,火爆的生成式AI产业正式迎来我国首个监管文件。

从各方对这一文件的反应,可以明显嗅到一种“终于等到你”的味道。去年11月至今,ChatGPT引领的生成式人工智能(AIGC)大火,国内各大企业纷纷研发各自的大模型与产品。而与任何新技术一样,AIGC的发展同样伴随风险,短时间内就带来了虚假新闻、数据安全、隐私风险、学术剽窃、算法安全等一系列问题。不久前,浙江就公布了首例用ChatGPT制作虚假视频的案例。全球范围内发生的安全风险就更多了,利用虚拟恋人性质、用AI写学术论文、侵犯知识产权等案例数不胜数。为此,国内迅速开展了监管文件的制定,3个月出台管理办法的速度堪比AIGC的进化速度。

除了划定红线外,这一监管文件将发展提到了重要的位置,“既要管也要管好”的意味十分明确。比如,第三条明确了发展与安全并重、创新和依法治理相结合,用词排序上,将“发展”置于“安全”之前、“创新”置于“治理”之前,还明确指出“鼓励生成式人工智能技术在各行业、各领域的创新应用”等。有分析人士认为,相比此前的征求意见稿,正式文件更强调监管的包容审慎,凸显了国家层面面对新技术发展的支持。对企业来说,有了“红绿灯”之后,大模型推向商用的过程就有规可循,今后的发展方向也更笃定踏实。

这么做,符合现阶段生成式人工智能的发展趋势。《经济学人》在今年5月曾撰文表示,“如果生成式AI真像其支持者所说的那样具有变革性,那么运用它的国家就可能在21世纪首要的一场地缘政治竞争中获得经济和军事上的优势”。毫无疑问,中国加大对国内人工智能产业的支持力度,将有助于增强新一轮竞争中的底气和实力。

超越竞争视角,一个更加可控、更加可靠的科技发展环境,一直是中国作为负责任大国的重要议题。2021年,习近平总书记在两院院士大会和中国科协第十次代表大会上指出,科技是发展的利器,也可能成为风险的源头。要前瞻研判科技发展带来的规则冲突、社会风险、伦理挑战,完善相关法律法规、伦理审查规则及监管框架。2019年的《新一代人工智能治理原则——发展负责任的人工智能》、2022年的《关于加强科技伦理治理的意见》都对安全可控、加强科技伦理治理等提出了明确要求。

新技术,是新机遇也是新挑战。当旧的治理范式失效,治理进入深水区,更加考验监管的张弛之道。把握发展规律和节奏,制定相应的监管规则,避免“科林格里奇困境”(一项新兴技术如果因为人们担心不良后果而过早实施控制,这项技术就很难发展;反之,控制过晚则可能走向失控),防止“一管就死,一放就乱”,中国的人工智能将有不可限量的前景。